

## Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:	
Egy évre	10 frt — kr.
Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	2 frt 50 kr.
Egy óra	1 frt — kr.
Egyes szám	4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (nagy-uj-utca, 1702. sz.) bérmentve küldendő.

## Előfizethető helyben:

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó lakásán (kis-csapó-utca 383. sz.) és a szerkesztőségben.

# DEBRECZEN

Á debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

## Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű s többször  
hirdetések alku szerint jutányos  
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min-  
den külön beiktatásért 30 kr.  
Hirdetést vagy reclámot magá-  
ban foglaló újdonság sora 50 kr  
Nyilttéri közlemények minden  
petit sora 50 kr.

Hirdetések fölvetetnek Szinay  
Gyulánál és a szerkesztőségben  
Kéziratok vissza nem adatnak.

## Quem di odere . . .

Debreczen, decz. 21.

(—a.) A képviselőház letárgyalta s részleteiben is elfogadta a néptanítók nyugdíjazásáról szóló törvényjavaslatot.

Tagadhatatlan, hogy az új törvényjavaslat javítani fog a néptanítók helyzetén, de még mindig távol áll attól, hogy minden jogos igényt kielégítsen, — mert a milyen bőkezű a magyar állam a hadsereg követeléseit iránt, éppen olyan szűkmarkúan mér a tanítóknak!

A magyar tanító kétszeres joggal mondhatja el, hogy a kit az istenek gyűlölték, azt tanítóvá tették. Élete folytonos küzdelem s fáradságos munkájának bére vajmi csekély. És midőn megöregszik s a munkából kidől, akkor sem nyújt neki gondtalan életet a nyugdíj, mert inkább alamizsnának, mint nyugdíjnak tekinthető az!

Azok a kiadások, melyeket valamely állam kulturális célokra tesz, sohasem vesznek kárba, sőt bőven meghozzák kamatjukat. No, a magyar államról éppen nem mondhatjuk el, hogy a kulturális célokra tett áldozatokkal nagyon megterhelné magát, különösen csekély áldozatot hoz a népnevelés oltárára, mert a népiskolákat nagobbára maguk a felekezetek tartják fent.

Mi sem lenne tehát annál természetesebb, minthogy legalább a népiskolai tanítók nyugdíjához járuljon hozzá az állam nagyobb mértékben. Ámde az állam itt is fukarkodik s gazdagabb nyug-

díjjal látja el a muszka-vezetőket, mint a népnevelés bajnokait!

Kiss Albert orsz. gyűl. képviselő, ki a néptanítók érdekében már annyiszor fölemelte szavát az országgyűlésen, az új tanítói nyugdíj-törvényről is kimutatta, hogy ily nagy alkotásnál az állam egyetlen krajczárral sem járul hozzá az eddigi alaphoz. A nyugdíj-alapot részint az iskola-fentartók, részint maguk a tanítók létesítik, míg maga az állam fásult közönnyel nézi a néptanítók helyzetét s midőn ennek javítását sürgetik, a pénzügyi viszonyok korlátolt voltára hivatkozik.

Annál feltűnőbb az államnak ezen fukarsága, mert valamennyi párt hangsúlyozta az országgyűlésen, hogy a népoktatás fejlesztésére semmi áldozatot nem sajnál. Különösen a függetlenségi és 48-as párt szónokai sürgetik leggyakrabban a néptanítók sorsának javítását s a népoktatás színvonalának emelését s pártunk vezérférfiai még a milléniumi kiállítás költségeit is örömelebb szavazták volna meg népoktatási célokra, mert tudják, hogy a magyar állam jövője, a magyar nemzet reménye a néptanítók kezébe van letéve. Egy jól fizetett, hazafias, feladatának magaslatán álló néptanítói kar csodákat művelhet egy évtized alatt is, — hogy történhetik tehát az meg, hogy velők szemben az állam mégis oly fukar? — Gróf Csáky Albin, a jelenlegi kultusz-miniszter, nem vádolható tétlenséggel, sőt egyik-másik téren üdvös kezdeményezést is létesített. Azt a csorbát

melyet jó hírnevén német nyelvi rendeletével ejtett, igyekszik kiköszörölni. Tervezet, enquetteket hi össze s különféle alkotásokon töri a fejét. Ő tőle tehát legkevésbé vártuk volna azt, hogy midőn a néptanítók sorsáról van szó, az állam finanziaális érdekeire hivatkozik, mely érdekeik pedig nem állíthatók szembe a néptanítók érdekeivel!

Az a merev álláspont, melyet a kormány a néptanítókkal szemben elfoglalt, csak azt bizonyítja, hogy a néptanító ma is mostoha gyermeke a magyar államnak s míg a néptanítók kortes-érdemeiket nem szereznek, addig hiába várják a kormánytól helyzetük gyökeres javítását, mert a magyar kormány mindenkit a szerértékel, hogy mennyi kortes-szolgálatot teljesít!

## Országgyűlés.

A képviselőház ülése december 19-én.

A képviselőház szombaton nagy érdeklődés közepette kezdte meg a vámszerződés tárgyalását, és a vita menetéből kidomborodik az az egységes vélemény, a melylyel a felszólalt képviselők pártkülönbség nélkül hangsúlyozták, hogy az egyezményeknek nem annyira tartalma döntő fontossága, mint az irányváltozás, a melyet a középeurópai vámszövetség jelent.

Ezt hangsúlyozta pécskai Gaál Jenő is egy nagy alaposággal megkoncipált beszédében, a mely felölelte az egész anyagot. Beszédének lényege az, hogy bár a szerződések nagyobb előnyököt gazdalkodásunknak nem ígérnek: de állandóságot visznek külkereskedelmi relációinkba és megakadályozzák a védvamos reakcióba való visszaesést. Egyben

## A DEBRECZEN TARCZAJA.

### RÉGI DALOK.

(1886.)

I.

Csak a napot, azt nézem én,  
Mikor támad, mikor lemén,  
S mikor támad, bánat nekem,  
S mikor lemegy, megkönnyezem.

Keleten az édes anyám,  
Nyugaton a kedves babám,  
Mind a kettő kéne nekem  
S csak egyiket sem ölelem.

Hej kelet is, hej nyugat is,  
Szétszedik a lelkemet is,  
Az egyik hí, másik maraszt,  
Óh még búval sem győzöm azt.

Mért nem tudok én repülni,  
Börtönömből menekülni?  
Vagy mért nem én vagyok a nap,  
Ki ott felkél s itt lehalad?

Hej ha volnék . . . beh igazán  
Tenném a mi nézne reám:  
Támadattól elindulnék,  
S alkonyatra leborulnék.

II.

Felleget, madarat ha csak egyet látok,  
Általa én véled üzenetet váltok,  
S bánatod a felhő arczomra leejti,  
Dalos madár dalba' hiven kiesiesergi.

A messze ellátót, a napot is kérdem,  
S jelt ad az is rólad, és én meg is értem;  
Képedet a hajnal tükrébe' mutatja  
S alkonyi felhőkön még vissza ragyogja.

De legtöbbet, szebbet tud rólad az álom,  
Mikor ide elhoz fényes arany-szárnyon,  
S ide tapaszt, forraszt dobogó szívemre,  
Meleg otthonodra, igazi helyedre.

III.

Mért nem vidul arczom?  
Egyre csak azt hallom;  
Hisz, ha feladhatnám,  
Mely kinnal omol rám,  
Létfogyasztó harcizom!

Tudom én, mit tennék,  
Csak rája mehetnék,  
Az öröm kelyhéből,  
Minden gyönyöréből  
Bizony én részt vennék.

De ha meg van tiltva! . . .  
Sors, te kemény szikla,  
Rajtad meg kell törnöm,  
Habként előmölöm . . .  
Már meg van ez írva.

Az Úrnak kegyelme,  
Szívemnek szerelme,  
Összehozott minket:  
Mért hogy sziveinket  
Nem forrasztá egybe?

Vagy, hisz azok egygyek:  
Kettős szerelemnek  
Egybe fonott fái;  
Jaj de ha kell válni,  
Sohase teremnek.

A messze, a távol  
Bút, bánatot ápol,  
Szerelem fájáról

könnyebbé teszik a kelettel való rendezkedést is. A beszédet az ellenzék nagy tetszéssel fogadta.

Gaál Jenő előtt Perlaky Elek ajánlotta a javaslatokat elfogadásra. Utána pedig Mudrony Soma mondott tartalmas, szakszerű beszédet, a melyben megjelölve a függetlenségi párt álláspontját is a javaslatokkal szemben, oda konkludált, hogy a szerződéseket a bennük rejlő előnyöknél fogva és mert nem képezik gátját az önálló vámterületnek, elfogadják. Ugyanígy nyilatkozott Kun Miklós is.

Nagy érdeklődéssel találkozott Matlekovits Sándor volt államtitkár beszéde. Matlekovits hosszú időn át intézte a magyar gazdaság ügyeit, másrészt pedig rég elismert tekintély különösen a kereskedelem-politikai kérdésekben. Beszédében világos áttekintést nyújtott a vámügy fejlődésmentéről a 60-as évek óta. Majd a mostani szerződésekről szólva, szembeállította a benne nyert és adott előnyöket és konkluziója azonos volt Gaál Jenő kiindulási pontjával.

Utána Szalay Imre különösen a borvámokkal foglalkozott részletesen, mint a melyeknek alapos ismerője. Sürgette egyszersmind az intézkedést a gyártott borok ellen.

**Az országos függetlenségi és 48-as párt** szerdai értekezletén Irányi Dániel elnök bemutatta és felolvasta Ugron Gábornak a párthoz intézett egy levelét. Ugron Gábor e levélben azt írja, hogy pártja, az országos 48-as párt, értekezletének megbízásából intézi levelét a párthoz. Miután a jász-nagykun-szolnokmegyei függetlenségi és 48-as párt szervezkedő gyűlésén az országos végrehajtó bizottság kiküldöttjei azt a kijelentést tették, hogy a függetlenségi és 48-as párt a választások alkalmára fegyverbarátságot kötött a nemzeti párttal, míg viszont az országos 48-as pártot ellenfélnek tekintik s ezzel a választások során, mint ilyenekkel fog elbánni: kérdi a párttól, hogy a végrehajtó bizottság kiküldött tagjainak kijelentését helyesli-e, avagy helyteleníti? A levél felolvasása után az értekezlet a következő határozatot hozta: »Mindenekelőtt kijelenti az értekezlet, hogy semmiféle pártnak abbéli jogát, hogy a függetlenségi és 48-as párt valamely tagjának politikai magatartása fölött az értekezlettel bírálatot provokáljon, különösen akkor, ha mint ezuttal, a kérdezősködő a szolnoki gyűlésen történekről meggyőződést sem szerzett nem ismeri el. A mondott esetben azonban kivételesen értesíti a párt Ugron Gábert arról, hogy Polonyi Géza a végrehajtó bizottságnak jelentést tett szolnoki eljárásáról s a végrehajtó bizottság a bejelentett eljárást helyeselte, a jelen pártértekezlet pedig a végrehajtó bizottság erre vonatkozó jelentését

helyeslőleg tudomásul veszi. Megjegyzendőnek tartja a párt azt, hogy a szolnoki gyűlés bírálat alá vette ugyan az Ugron-párt programját és annak a függetlenségi és 48-as párttól való eltávolodását, de az a konkrét kérdés, hogy a választásoknál az Ugron-párttal szemben mely eljárás követessék, az említett gyűlésen szóba sem került. E határozatot a párt elnöke levélben közölte Ugron Gáborral. Az Ugron-párt legközelebbi értekezletén teszi tanácskozás tárgyává a függetlenségi és 48-as párt e határozatát.

### Tallózás.

(»Panem et circenses!« — A kormány jó indulata. — Vád a miniszterek ellen. — Élezlap Debreczenben. — Lajos hajdu. — A meglopott finanszminiszter. — Karácsony. —)

Mivé vált Szatmármegye, a Kölcsey megyéje!

Teljesen kiveszett e megyelakóinak nagy részéből a politikai morál iránti érzék s nyíltan bemezik vallani, hogy nem az elvek vezérik őket politikai téren, hanem az anyagi kérdés.

Mintha csak a megromlott római nép kiáltását hallanók: »Panem et circenses!«

Szatmármegyében még ma is mindenki függetlenségi és 48-as párti, de ha képviselőválasztásra kerül a dolog, — akkor mindenki kormánypárti. Ha aztán meginterpelláljuk őket e két-kulacsosság miatt, azt felelik: »Hjah, a kormány jó indulatára szükségünk van!«

... És a kormány jó indulata daczára Szatmármegye lakossága mégis napról-napra szegényedik!

A szatmármegyeiek már észre sem veszik, hogy ők politikai tekintetben mily nagyot sülyedtek. E sülyedést nyíltan deklarálják, a mint egyik Szatmár-Németiben megjelenő lap teszi, mely a következő sorokban ad leplezetlen kifejezést a »panem et circenses« elvének:

»Abban pártkülönbség nélkül egyetért mindenki, hogy saját jól felfogott érdekünket tartva szem előtt, a kormány jó akaratára szükségünk van; s hogy e jóakarata reánk nézve kívánt gyümölcsöket meghozza, ez a legfőbb óhajításunk. Nagy el-

térés van azonban arra nézve, hogy kit léptessünk fel képviselőnek? Sokan vannak ugyan még, kik a jelenlegi képviselő mellett sorakoznak, de a nagy többség úgy van meggyőződve, — hogy az ő megválasztása a jelen körülmények között többé ki nem vihető, e végből olyan jelöltet óhajtanak felléptetni, a kiben a választók bizalma pártkülönbség nélkül összpontosulna, s ez a jelölt nem volna más, mint Baross Gábor kereskedelmi miniszter. Az ő személye teljes biztosítékot nyújtana nekünk, hogy városunk kiemelkedék a mostoha gyermek helyzetéből, s ha érdekünknek ő lesz az öre, — válságos pillanatokban nyugodtan nézhetünk a jövőbe. Azt hisszük, vele szemben mostani képviselőnk is nyugodtan fog visszavonulni és az ellenzék ép oly lelkesedéssel fogja kiáltani, mint a kormánypárt, hogy: »Éljen Baross Gábor!«

Szatmár-Németinek tehát miniszter kell képviselőül, ki az ő érdekeiket istápolja. A jelenlegi képviselőt, Fejboldintó Balintot, ki ugyancsak 13 próbás mameluk, késznek skartba tenni s helyére minisztert választani, ha ugyan a miniszter felül nekik!

Nem veszik észre a szatmár-németiek, hogy az ő kijelentésükben nagy vád foglaltatik a miniszterek ellen, kiktől csak akkor várhatnak jót, ha mandátumot adnak nekik?! Mi azt hisszük, hogy a szatmár-németiek ilyen csalogatás után nem is fognak maguknak minisztert!

Debreczenben élezlapot akarnak indítani. A »D. E.« szombati száma azt írja, — hogy az élezlap czime »Debreczeni Figaró« lesz.

Ugy látszik, hogy ezt az élezlapot nem annyira francziák, mint inkább tótok fogják szerkeszteni!

A halál nem kiméli a legnagyobb potentátokat sem. Lajos hajdu, a polgármester ur tej-testvére, meghalt.

Nagy potentát volt az öreg! Ha ügyesbajos ember fordult meg a polgármester ur előszobájában, — Lajos hajdu rendszerint így vigasztalgatta:

— Ne féljen, majd elintézzük az ügyét! Ha pedig valaki erőnek-erejével be akart tolni a polgármester urhoz, — így förmedt rá:

Virágot alá szór,  
Bimbóba' legázol.

Óh jaj nekem, óh jaj!  
Megöl ez a sóhaj...  
Hogy' ne illelnék  
Te magos menny téged  
Keserű zok-szóval?

Már egem is hunyni,  
Kezd árnyba borulni,  
Oda lesz a nappal  
S tudom új hajnallal  
Sohse fog fordulni.

S hát már ha leélem  
Hly ridegen éltem'  
Utja ha lesz meddő,  
Mit ad a teremő  
Kamatul cserében?

Nagyok ragyogását?  
Fény-pálya-futását?...  
Birja, ki birhatja,  
Sohse pótolhatja  
Az én szívem álmát.

Az én szívem álmát,  
Hát még valóságát,  
Édes viszontlátás,  
Soha el nem válás  
Le se menő napját!

Óh szívemnek álma,  
Ha valóra válna:  
Maga Isten menyne,  
Az, ha olyan lenne,  
Az se különb nála.

Igmándy Miklós.

### A jövő ujságja.

— Verne Gyulától. —

Az a messzemenő átalakulás, mely az ujság szerkesztésben 2891-ben végbement, Jackson Józsefnek két korszakalkotó találmányán alapszik. Az egyik az új gyűjtő, a másik az új erőátzállító. E gyűjtők egy része összegyűjti a napsugarak hatalmas erejét és megsűriti; más gyűjtők összesűritik a földünkben levő villamosságot; mások a természetben akár vizesében, folyamban, szélben stb. levő minden energiát. Ezt a találmányt most kiegészíti és nagyszerűségben tulszárnyalja az a gép, mely mindezen fölfogott

erők átvitelére szolgál. Egy gomb egyszerű megnyomintására az »erőszállító« visszaadja a földgömbnek és a légkörnek a tőlük elvontat bármily kívánt formában — mint hangot, meleget, fényt, villamosságot, vagy akár mint erőművi motort. A valódi haladás időszámítása e két gép működésétől kezdődik. Ezek segítségével az új ujságrendszer alapítója abba a helyzetbe jutott, hogy minden reggel összes előfizetőjével szóba állhat. A »Világ Krónika«, mr. Fritz Napoleon Smith lapja lehetővé teszi ugyanis összes előfizetőinek — hála azon óriási fejlődésnek, melyen a telefon njobb időben átment — hogy naponta érdekes társalgásba bocsátkozzanak a reporterekkel, államférfiakkal és tudósokkal és így a nap ujdonságait azon melegében élvezhessék.

Sőt mi több, minden előfizető — ha pillanatnyilag akadályozva lenne a társalgásban, a kívánt ideig a válaszokat, miket kérdéseire kapott, a készülékében hevertetheti, míg »egyes árusításban« az utolsó híreket a szerkesztőségnek az egész földkerekségen elhelyezett fonografjai potómáron szolgáltatják. Fritz Napoleon Smith újításával a régi nyomtatott ujságot mumiává tette. Néhány év alatt 58 millió előfizetője volt és vagyona 10.000.000.000

— Ma nem fogadunk!

... Valjon hogy fogadta Lajos hajdut a mennybéli ajtón-álló, Szent Péter kolégája?!

\*

A fináncz-minisztert nagyon megréfták a minap. Dánosi birtokán feltörték a dohány-pajtáját s ellopták a dohányát.

Kár, hogy el nem lopták tőle egyuttal az — adóprést is!

\*

Szent karácsony ünnepe közeleg...

A boltok tele vannak ajándék-tárgyakkal, a főtéren halom-számra hever a fenyőfa, melynek zöld galyai annyi reményt hintenek a gyermek-szívekbe.

A Jézuska kinek-kinek elviszi a maga ajándékait. Lánygyermeknek bábót, fiu-gyermeknek falovat, az asszonyoknak új ruhát s a férjeknek — p a p u c s o t!

(Egy világlapnak pedig újabb 10,000 előfizetőt!)

Sarló.

### BELFÖLD.

**Wekerle Bécsben.** Wekerle pénzügy-miniszter a „Pol. Corr.” értesülése szerint néhány nap múlva Bécsbe utazik, hogy az osztrák pénzügyminiszterrel, Steinbach urral tárgyalásokat folytasson.

**A képviselőház feloszlata.** Megirtuk már, hogy a kormány a legközelebbi időben fel fogja oszlatni az országgyűlést. A »N. Fr. Presse«, mely jól szokott értesülni, azt jelenti, hogy a kormány ez elhatározása még ennek az esztendőnek a vége előtt megvalósulhat.

**Kossuth képe és a fehérmegyei főispán.** Székesfehérvár hajdani királyi székvárosból lihetetlenül hangzó hirt hoz a táviró. Fiáth Miklós báró, Fehérmegye főispánja, azt a meglepetést készítette a város lakónak, hogy megtiltotta leleplezését Kossuth Lajos arcképének, melyet Károlyi Gábor gróf, a város képviselője festelet ajándékba a város közgyűlési terme számára s melynek ünneplésére leleplezése a mai rendkívüli közgyűlésre volt kitűzve.

### KÜLFÖLD.

**Oroszország készülődik!** Oroszország, mely rövid idő alatt már négy hadtestet szervezett, ismét kettőt akar szervezni!

**Összeesküvés a bolgár kormány ellen.** Szófia hírek szerint ott ismét fölfedeztek egy a kormány ellen intézett összeesküvést, sőt elrejtett dinamitbombákat is találtak a fejedelemség egyik nagyobb városában.

**Caprivi német birodalmi kancellár — gróf.** Vilmos német császár, a német birodalmi kancellárt és külügyminisztert a kereskedelmi szerződések létrejötté alkalmából grófnak nevezte ki. Caprivi ősrégi nemesi családból származik. (Bismark is tudvalevőleg egyszerű porosz junkerből lett birodalmi herczegé.)

### Ujdonságok.

#### A tél.

Ma volt a legelső, igazi téli nap.

Az erdők és mezők fölől csoportosan húzódtak közelebb a madarak. A pinyókék, a szajkók, a rigók ezentul a közeledő kerteknek lesznek állandó vendégei. Odakünn pusztaság és unalmas a határ, kevesebb az élelem és metszőbb a szél. Még ezek a szürke kopott proletárok, ezek a lármás verebek is, mintha szelidebb hangon csiripolnának, amint a szemétdomb körül, vagy a konyha előtt gubbasztanak s ide-oda ugrándoznak egy elhullott morzsa vagy magocska után.

De mennyit kell keresgélni a szegény madaraknak, míg télen, a nekik szükséges csekély élelmet megszerezhetik. Igazi jótékonytárgyat gyakorol minden ember, aki télen át nem feledkezik meg azokról a szegény gubbasztó, fázó madarakról, a melyeket a lakása közelébe hajt az éhség és a tél szigorúsága.

\*

Hogy az első téli hónap felé közelgünk, a mikor beköszönt fényes arczatú karácsony ünnepe: még a kalendárium sem mutatja biztosabban, mint a főtéri piac képe. Minden bolt hemzseg a karácsonyi ajándékoknak való kirakatoktól. A templomtér környéke valóságos fényes-erdő. Ezek a fénygalyak fontos szolgálatot teljesítenek karácsony estéjén, ők a nap hősei, gyermekek örömei, a családi boldogság központjai. Az ők ágocskáin lobbannak fel az apró viaszgyertyák és az ők ágacskáira aggatja minden angyal ajándékait. Most még künn hevernek a piacon, de csütörtökön már feldiszlítva várják a jó gyermekek angyalait!

**\* Néh. Révész Bálint irodalmi hagyatéka.** Megboldogult püspökünk élőszóval Csiky Lajost bízta meg irodalmi hagyatékának rendezésével, esetleg még kiadható műveinek sajtó alá készítésével és kiadásával,

mint a hogy egyházzertartási beszédeit második bővített kiadásban már vele rendeztette sajtó alá. Néhány hét előtt aztán Tóth Sámuel egyházker. főjegyző urral együtt átvette Csiky Lajos az özvegy úrnőtől a megboldogult iratait, az egyházker. levéltárba tartozó irományokat, mint péld. az elhunytak theol. tanár korában készített, kéziratban levő studiumait (ker. erkölcstan, homiletika, liturgika, cura pastoralis) betették e levéltárba, egyház-irodalmi egyéb műveit pedig magához vette a nevezett tanár, s azóta folytatja a művek sajtó alá rendezésének munkáját, s örömmel hozza előre is köz tudomásra, hogy rengeteg szellemikincs az, melynek kiadása napvilágot még nem látott, igen nagy halotti imádságainak, beszédeinek s közönséges, alkalmi és ünnepi egyházi beszédeinek száma, melyekből válogatás mellett is kitelik néhány terjedelmes kötet mű. Végtelenül érdekes dolog betekinteni az elhunyt nagy alak szellemi műhelyébe, s látni, hogy mily nagy bibliai előtanulmányokkal kezdett egyik-másik egyházi beszéde megírásához, egész sereg szentirati helyet s ezekhez sokszor magyarázatot is írván le előre azokhoz. Reméljük, hogy nem sokára előfizetési felhívást bocsáthat közre egyik nevesebb könyvkiadónk, mivel ez imádságok és beszédek kiadására nézve Cs. L. érintkezésbe lépett. Előre is felhívjuk e vállalatra egyházkunk férfait. Illő lesz Révész B. sirja fölött minél erősebb lobogású fákját gyújtani föl az emlékezetnek!

**\* Hallatlan csoda.** A jó kutasiak aligha hitték volna, hogy községükkel még valaha az ujságok is hosszasan foglalkozni fognak. De Kutas meg is érdemli azt, hogy a krónikások foglalkozzanak vele, mert állítólag ott történt volna az a lihetetlennek látszó eset, hogy egy bizonyos Nagy Pál nevű földmivesnek a neje az anyós a temetésén összerogyott s nagy fájdalomban meghalt. Legalább a körorvos, ki véletlenül jelen volt, azt konstata, hogy az asszonynak, a szive a — bánattól hasadt meg. Ugy mondják, hogy nagyon szerette az — anyósát. E csoda számba menő eseményre reflektálva jelentjük azonban még azt is, hogy volt, ki szintén meghalna az anyós után, még ez ideig nem tud felmutatni sem a »Ribáry«-féle »Világ történelem«, sem a »Mayer-Lexikon«...

**\* Az orthodox zsidók és Baross.** A munkaszüneti törvény végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet enyhítése végett országos küldöttség tiszteltet a napokban Barossnál. Az orthodox zsidók ugyanis azt kérvényezték, hogy kis városokban vasárnap 5 óráig tarthassák nyitva az üzleteket, továbbá, — hogy azok az iparosok, akik igazolják, hogy a szombatot megtartják, vasárnap is dolgozhatnak. A küldöttséget dr. Fridländer Sámuel

dollárnyi félelmes összegre emelkedett. Ez a siker megengedte neki, hogy új, kényelmes, négy, 3250 láb hosszú homlokzattal bíró házat teljesen elkészíttesse és építését befejezze.

2891. szeptember 25-én mr. Smith igen rossz kedvűen ébredt föl. Felesége egy hete Franciaországba utazott, első eset tizéves házasságuk óta, hogy hosszabb időre elváltak. Az asszony hosszas elmaradása nyugtalanította; hiszen két vagy három nap teljesen elegendő arra, hogy meglátogassa Európa világvárosait. Az első, amit mr. Smith tesz, az, hogy phonotelephotját, melynek sodronyai össze vannak kötve párisi házával, működésbe hozza. A telephot! Itt már megint a tudomány egy nagy diadalával van dolgunk. Az élőszó átvitele régi história, de a képek átvitele fölfogó tükrök segítségével, melyek villanyos uton hatnak egymásra, még csak a tegnapi találmánya. Valóban, értékes találmány, mr. Smith nem tudja eléggé áldani a fölfedezőt, ki őt most abba a helyzetbe hozza, hogy kedves asszonykáját a meglehetősen szép távolságból is megláthatja. Mrs. Smith kissé fáradtan jött haza, valószínűleg a sok látogatás, színház-előadás és bál miatt és még ágyában nyugszik, daczára, hogy Párisban már délre jár

az idő. Alszik, feje el van temetve a csipke-vánkosokban. Ah! Megmozdult! Ajkai mozognak. Álmodik talán? Most mond valamit, egy nevet rebeg — az ő nevét — Fritz! A bájos vízió mr. Smithet kissé földeríti. A kötelességérzet parancsainak engedelmességgel. Főlegrik ágyából, egyenesen rá egy önműködő öltöztető készülékre. Két percetel ezután ugyane készülék irodájába szállítja. Mindenkit munkánál talál. Előbb áthalad a tárczacsarnokon, egy hatalmas helyiségen, melyet óriási üvegkupola koronáz. Egy sarokban van telefon elhelyezve, melyen át naponta a »Világ Krónika« száz belletristája mulatattja az emberiséget.

Mr. Fritz Napoleon Smith most a tudósító termébe lép. Itt 1500 reporter van összegyűlve ugyanannyi telefon-készülék előtt és a szélrózsa minden irányában tudatják az előfizetőkkel a híreket, — melyeket éjszaka szedtek össze. — Minden tudósító telefonja ott van.

— Nos, Cash, mi ujság?

— Ép most érkeztek meg az utolsó photo-táviratok a Merkurról, Vénusról és a Marsról.

— Említésre méltók a Mars-táviratok?

— Azt hiszem, igen; forradalom a Középczásárságban.

Tizenkettőt ütött és mr. Smith szobájába megy reggelizni. Ahol reggel az ágy állott, most egy gazdagon terített asztal diszeleg. Mert mr. Smith első sorban is praktikus ember és ő megfajtta a bölcs életrend problémáját, amennyiben azt lehetőleg egyszerűsítette. A »régidő« végtelen szobasorai helyett megelégszik egy egyszerű kényelmes helyiséggel mely zsenialis gépezetek segítségével minden óhaját teljesíti.

Ebben a szobában alszik, eszik, dohányzik, dolgozik — szóval lakik és él. Mr. Smith helyet foglalt a phonotelephot tükrével szemben. Az a párisi szoba, mely már reggel megjelent, ismét fölmerül. Ott is látható egy teljesen hasonlóan terített asztal, mert tekintet nélkül idő és helykülömbökre, mr. és mrs. Smith elhatározták, hogy együtt étkeznek. Van is abban bizony varázs, hogy tété-a-tété ülünk egy szép asszonnyal, aki 3000 mérföldnyire van tőlünk. De most az ujságrendszer föltalálója és alapítója, mig nejjére várakozott, kissé türelmetlenné lett!

— Elkésett! Pontosság egy asszonytól! Mindenütt haladás — ebben soha!

nagyvárad ügyvéd vezette, aki hangsúlyozta a miniszter előtt, hogy az ipartanács nyilvánosságra jutott javaslatai, a munkaszüneti törvényre vonatkozó vegrehajtási rendelet által teremtett súlyos gazdasági helyzetet javítani alig alkalmasak. A miniszter, ki a küldöttséget igen szívélyesen fogadta, válaszában kiemelte, hogy hajlandó a munkaszünetet a két nyári hónap kivételével két órával megrövidíteni, úgy, hogy vasárnap délelőtt teljesen szabad lesz a munka. — Ezen kedvezményt is kizárólag az othodox-zsidók helyzetére való tekintetből teszi. További engedményeket kötelezőleg ez idő szerint nem ígér, azonban nem zárkózik el az elől, hogy a további tapasztalatokhoz képest további engedményeket is tegyen; mert maga is belátja, hogy bizony azokra nézve, a ki a hétnek egy napján amugy is szünetelni kénytelenek, a munkaszüneti törvény valóban súlyos.

**\* A fogyasztási adó bérlete.** Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága — gr. Dégenfeld József főispán elnöke alatt — ma d. e. 11 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya volt: a fogyasztási adó bérlete. Debreczen városa eddig 138,000 frtért birta a fogyasztási adó bérletét, mely összeget — a 3 évi bérlet letelte után — a pénzügyminiszter 150,000 frtra emelte föl, de később úgy nyilatkozott, hogy 145,000 frt bérösszeeggel megelegszik. A tanács azt javasolja, hogy a fogyasztási adó 145,000 frtért béreltessék ki újabb 3 évre. Keszey József azt óhajtaná, hogy a magán-fogyasztókkal szemben több kimelet gyakoroltassék. A tanács előterjesztését a gyűlésen látogatott közgyűlés egyhangulag elfogadta s ezen határozat jóváhagyás végett a belügyminiszterhez fölterjesztetik. A közgyűlés jegyzőkönyvét 10 perc múlva hitelesítették.

**\* Szobor Bocskay Istvánnak.** Böszörményből írják, hogy a millenniumra a város piacán a hajduság vezérének és jóltevőjének, Bocskay István erdélyi fejedelemnek szobrot készülnék emelni. Ez ügyben a hajdúvárosokat értekezletre hívják össze, hihetőleg már az ünnepek alatt s megalakul a szoborbizottság.

**\* Elevenen eltemetve.** Saját önfeljuságának lett áldozatja tegnap d. e. Wotoba György, a Kun Károly (pesti czég egyik gépésze, meghatalmazottja, ki a nagy-várad-utcán épülő ipar- és ker. bank palotájánál a vízvezeteki munkálatokat végezte, illetőleg vezette. Tegnap vasárnap is 5-6 munkással dolgoztatott egy pár méter mélységű árok ásatásán, melybe valami csatornás készüléket akart lehelyezni. Az építés vezetői ugyan figyelmeztették, — már régebben — hogy az üreget deszkáztassa ki, mert a föld nyakába talál szakadni, de biz Wotoba nem hallgatott rájuk, mert, mint mondá: Tudom én mit csinállok, régi praktikus ember vagyok én már az ilyenekben! A nemezis azonban meghazudolta, mert tegnap, mikor egy Szabó József nevű munkásával az üregben dolgoztatott, a föld rájuk szakadt s eltemette elevenen mindkettőjüket. — A jelenlevő munkások ugyan rövid idő alatt kiásták őket, de csak egyikőjüket, Szabó Józsefet tudták megmenteni, a ki aránylag csekély sérülések árán menekedett meg, míg a másik szerencsétlen, Wotoba halálos zúzódásokat szenvedett. A helyszínére érkezett orvos segédkezése daczára is, meghalt. Összezuzott holttestét be szállították a kórházba, hol felfogják boncolni. Az ügyről, a megejtett vizsgálat eredményével együtt, jelentést tett a rendőrség a kir. ügyésznek.

**\* A legrövidebb nap s a lehoszszabb éj.** Tudva van, hogy december 21-én azaz ma kezdődik a hivatalos tél, a mikor is a mi földünkön legrövidebb a nap és lehoszszabb az éj. Ezen a napon van a téli napfordulás (solstitium hyemale), a mikor a nap reggeli 7 óra 46 perczkor kel és délutáni 4 óra 10 perczkor nyugszik. E szerint a nappal csak 8 óra 24 percz, míg az éj 15 óra 36 percz hosszú. A nap december 22-étől folyton növekszik és pedig e hó végéig tíz perczet.

**\* Az első hajtóvadászat.** Türelmetlen vadászaink már nem állhattak ellen tovább a vágynak, és megtartották — bár még az első hó sem esett le — az első hajtó-vadászatot. A vadásztársaság 13 mond tizenhárom tagja gyűlt össze tegnap a »Banki« erdő híres »Ludas« csárdájában. Kilencz órakor már mind együtt voltak vadászaink, de csak 1/10 órakor kezdték meg a vadászatot, melyen lövésre készen tartott puskacsöveik elé 50 hajtó hajtotta volna — az áldozatra szánt vadakat. Hideg, csipős szél fujt, mely a vadászatot kellemetlenné tette, úgy a »jágerek«, mint hajtókra nézve. Az ujjak meggéberedtek, összefagytak a puskák hideg csövében, a melyből is — igen kevés vad jöven lövésre — csak elvétve hangozott el egy-egy halálos dörrenés. A vadászatot, melyet végül a »Ludas« csárdában kedélyes kis lakomával ültek el, jelen voltak a következő urak: Simonffy Gyula, id. Páyer József, Páyer Géza, Tóth Kálmán, Vadász Emil, Ujváry József (vendég Ér-Mihályfalváról), Barcsay István, Boross László, Orosz Sándor, Márton Károly, Dr. Blazsur József, Kuczik Pista. Összesen 18 nyulat ejtettek el. A nap hőse azonban mindenesetre Tóth Kálmán földbirtokos volt, a ki még egy — róka is lőtt. Majd az alkony leszálltával elszédtek vadászaink ki erre — ki arra — hazafelé.

**\* A püspök-választáshoz.** A nagy-kun-madarasi ev. ref. egyháztanács, mint lapunknak írják, mindkét szavazatát Kiss Árou püspök-helyettesre adta.

**\* Tágabb értelemben vett defenitio.** A mult hetekben megejtett népszámlálás alkalmával történt, hogy egy »ujkori« gányó házhoz beállított a népszámlálási biztos. A háznál nem volt otthon más mint egy öreg, töpörödött ránczos asszonyka. A padkán melegedett éppen a mikor az urak beléptek. Addig faggatták, míg végre is kihozták belőle, hogy ennek a kis háznak a lakói, csak ők ketten — az öreg asszony meg a fia.

— A fiu most a kertben kint van dolgozva! mondja a jó asszony.

— Nem tesz semmit! Csak úgy elvégezhettük mi kigyelmeddel is a dolgot! mondja a hivatalnok.

A vén asszony felel kérdéseikre, úgy, a hogy tud. Bediktálja szépen a fiu születési évét, foglalkozását, vallását mind-mind, de mikor tőle kérdik, hogy:

— Hat kigyelmed, mikor született? arra már nem tud felelni, zavarba jön, himez-hámoz, s csak nem akar eszébe jönni a kérdéses évszám. A hivatalnok végre is segíteni akarván rajta, azt a könnyebb kérdést teszi fel, hogy »legalább azt mondja meg már kigyelmed, hogy hány éves?« Az anyóka most is gondolkozik egy keveset, de ezuttal felel — 89!

— Isten áldja! köszön neki a hivatalnok, ki távozni akar, de alig lépett az ajtóig, az anyóka már is utána kiált s mondja:

— Téns uram! Téns uram! Csak még egy szóra! — Tudom már, hogy mikor — születtem —

— Mikor? kérdi kíváncsian a hivatalnok felig visszafordulva.

— Ipegg januárban, mikor tetszik tudni az a nagy hideg, meg az a nagy »bűrvásár« volt Debreczenben! mondja diadalmasan a ránczos arcú, töpörödött anyóka.

**\* Személyi hir.** A »télapó«, mint didergő reporterünk jelenti, végre is, a maga borzalmas valóságában, megérkezett az örökjég hazájából — Grönlandból, a hová — még a mult tavasz jöttekor — huzódott el nyaralni!

**\* A derecskei városház felavatása.** Az ujonnan épített csinos városházát szombaton ünnepiesen avatták föl. Lelkesen fogadta az ünnepiesen öltözött közönség a Nagyváradról megjelent Beöthy Andor alispánt, Syunyogh Péter m. főjegyzőt s több megyei tisztviselőt. Az érkező alispánt és kíséretét a község határánál várta Fráter Barna, a derecskei járás fiatal főszolgabírája s Szentiványi László szolgabíró. Fráter Barna melegen üdvözölte a megye első tisztviselőjét, s örömet fejezte ki, hogy a községet látogatásával sze-

rencselteti. Az új városháznál az előjáróság és nagy közönség jelenlétében Kovács Imre főjegyző fogadta az alispánt ki úgy a Fráter Barna, mint a Kovács Imre beszédére szívélyesen válaszolt. A felavatás után az alispán megtekintette az új épület helyiségeit. — Délután nagy közebéd volt, melyen ősi szokás szerint egymást érték a vidám pohárköszöntők.

**\* Iparhatósági megbízottakul** megválasztották a debreczeni rendőrfőkapitány mint I. foku iparhatóság mellé: Berger Jenő építész. Lőfkovits Arthur aranyműves. Ifj. Kuczik Gábor hentes. Tóth Kálmán szabó. Veréb Imre lakatos Ifj. Nagy Gábor szappanos. Csikes Ferencz borbély. Parrag Mór gőzmalom tulajd. Irányi Béla géplakatos. Komlósi Dániel csizmadia. Ujvárosi Pál csizmadia. Halupka József szűrszabó. Kabai Mihály timár. Gulyás Géza bádogos. Kontrátovics János szobafestő. Tolnai Gábor pintér. Süber János cipész. Náda Rezső asztalos. — Hajdumegye b.-ujvárosi jár. főszolgabírája mellé: Balla Lajos asztalos. Kun József késes. Pongrácz Ágoston kalapos. Borsi András szabó. Bozóki János kőműves. Tóth Mihály lakatos. Bánóczi Alajos kéményszerő. Schif Márton mészáros. Varga József csizmadia. Vida Lajos csizmadia. Cséki András gubás. Oser Márton pék. Ujvári György kovács. Ormós Károly óras. Szoukop Ferencz cipész. Dada Pál szűcs. Jakab József borbély. Kovács István timár.

**\* És jöjjön el a te országod — Szent Halifax!** A hőmérő higánya nagyon leszállt a 0 pont alatt. Csipős téli szél fujdogal, s a hordárok dideregve huzódnak meg a kapualjakban, s csak úgy fog közül átkozódnak a tél mizériái ellen. Bizony, ha így tart az idő, akkor nem telik belé két nap se, már is elevenebb lesz a »Margit fürdői« jégpálya tájéka, mire a tulajdonos különben már hetek óta várva-vár. Fiuk, lányok, asszonyok nagy nénik beszédes csoportjától lesz hangos a tó környéke, melynek tükör-sima jegén »boá«-ba burkolt lány alakok sikamlanak — majdan át, mint megannyi silphidek. Leányaink szeretik is a jeget, de nagyon, mert:

Mert manapság az a »bon-ton«,

Vagy miként is nevezik,

Hogy a leányt, kint a jégen,

Nem a tűzhelynél keresik!

Abbion, Eljen tehát Albion, Kinek Halifax is szülöttje volt.

**\* Kinevezések.** A debreczeni kir. itélő tábla elnöke Márczy Gyula végzett joghallgatót és Sebestyén Béla díjtalan joggyakornokot, segélydíjas joggyakornokká nevezte ki.

**\* „Szerkesztői üzenet.“** A »Lineville Democrat« olvasóit a következő szerkesztői üzenet közlésével mulattatta: „Mr. John Smith, Denver, Colorado. Mi sok piszkos emberről hallottunk az életben. Például hallottunk arról az emberről, ki egy a nyakán kinőtt varajcsot használt inggomb helyett: az emberről, ki anyósának sirdombjára kecskét küldött legelni; ugyszintén arról, ki lelopta a halott szemérel a réz kétgarasost. Az a bizonyos ember sem ösmeretlen előttünk, ki meggazdagodott az által, hogy hat gyermekének minden este 10 centet adott egyenként, csak-hogy vacsora nélkül menjenek feküdni, azután ellopta a pénzt a gyermekek markából. Azonban, hogy valaki egy ujságot két álló esztendeig hitelre járasson és két év múlva a helyett, hogy a tartozást megfizetné, a lapra ráírja »vissza a sitta tika« és azt visszaküldi, ezt még nem hallottuk. Ön megérdemli, hogy nyilvánosan a világ legpiszkosabb emberének ösmerjük el.“ (Ilyesmi nálunk is megtörténhetnék.)

**\* A király adománya.** Király ő felsége a poroszói görög kath. hitközségnek templom-építésre 100 frt segélyt adott magánpénztárából.

**\* Debreczeni fiu, mint Nagy-Szalonta kántora.** Mint Szalontáról levelezőnk írja, a szalontai egyház decz. 15-én tartott kántorválasztó gyűlésén Nagy András végzett tanító képezdészt választotta meg kántorának. Nagy András debreczeni fiu s itt végezte iskoláit, sőt városunkban több ideig mint segéd kántor is működött. Nagy igen gyönyörű hanganyag felett rendelkezik.

**\* A törvény áthágói.** A rendőrséghez ma is több kereskedőt jelentettek be, kik a vasárnapi munkaszüneti törvényt negligálva, üzletjüket tegnap is nyitva tartották.

\* **Vádak egy kórházigazgató ellen.** A belügyminiszter jóváhagyta Biharmegye fegyelmi választmányának ama határozatát, — melylyel Korda Kálmán dr. biharmegyei kórházi orvost állásától felfüggesztette. A miniszter elrendelte, hogy az iratokat a királyi ügyészséghez tegyék át. A fegyelmi vizsgálat alatt ugyanis kiderült, hogy az örülteknek szánt bor az igazgatóság asztalára került, továbbá, hogy recepteket állítottak ki olyan gyógyszerekről, melyeket soha be nem szolgáltattak. Egy hölgy azonkívül panaszt tett, hogy ok nélkül zárták az örültek házába. Ennek a hölgynek nyoma veszett. Kazay osztályorvost a miniszter állásába visszahelyezte.

\* **Alapszabály-jóváhagyás.** A margittai izraelita nőegylet alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

\* **Fogadd be a tótot...** A csapó-kert egyik csőszét, Nádasdy Istvánt rövid uton kifizette a házbér fejében, egy a »virtust« a botozásban kereső atyafi, kit a szegény Nádasdy a feleségével együtt csak azért fogadott magához, mert azok még nálánál is szegényebbek voltak. Az új lakó azonban nagyon zsémbes volt, mert ha pénze volt, akkor mindig ivott, ha pedig »italos« volt, akkor meg mindig veszekedett és verekedett. Előkapta az »asszonyát« s a nőta szavait követve, úgy elverte azt, mint — mint mondani is szokták — a »két fene kű do b o t«. Nádasdy — ki végre is megunta az ily féle jeleneteket, felmondott az atyafinak, ki is azonban mielőtt czókmókjaival végleg elhúzódott volna a háztól, előkapta magát a gazdát és »Magyar Miskás-on« elagyabugyalta azt. Nádasdy, kinek a feje több helyt beszakadt — úgy annyira nem volt megelégedve a házbér-fizetés eme »nem példás« módjával, hogy sérüléseiről »visum repertumot« kérve a doktortól, ennek alapján jelentést tett az egész esetről a rendőrségnek...

\* **Névmagyarosítás.** Wertheimer József debreczeni illetőségű budapesti lakos Hajdu-ra, Han Ferencz szentgyörgyvábrányi illetőségű püspök-ladányi lakos pedig Hantosra magyarosította a nevét, belügyminiszteri engedéllyel.

\* **Hordó papirosból.** A »fin de siècle« korát eljűk nemcsak az erkölcsökben, hanem a találmányokban is. Az ipar termékeiben nem az a fő, hogy mennyit ér az anyaga, hanem az, hogy mutatós-e. — Előkelő asszonyaink mesés nagyságu gyémánt fülönfüggőjét cseh üvegből készítették. — Az aranygyűrű, arany óraláncz talmi. Monumentális épületeink ezirádait olomból öntötték, a szalonnok relief-diszítése gipsz és papiros-massza. Különösen a papirosanyag az, mely napjainkban nagy konkurrencziát csinál a fának s meg kell adni, hogy itt-ott nem lenézni való eredményyel. A finomabb faragványok helyett sok diszitmény és disztárgy papiranyagból készül. Legújabbán sörshordókat készítenek belőle s azt mondják, hogy ezek a tölgyfa-hordókkal teljesen kiállják a versenyt. A hordó előállításához való anyagot a feltaláló a Jersey-City és Mewart közt nagy mennyiségben tenyésző erdőrostru fűből dolgozza föl, melyet ez ideig semmire sem használhattak. A hordó készítése s ez az új módja oly tökéletes már, — hogy géppel két munkás hat-száz hordót képes csinálni naponta. A hordó belsejét antiszeptikus anyaggal mázolja be, mely ha megszárad, egészen olyan, mint a porcelán. Ez a belés tartóssá teszi a hordót, mely nem rohad olyan hamar, mint a tölgyfahordó és könnyen tisztítható. Azt mondják, hogy Amerikában már sok serfőző használja ezeket az új fajta sörshordókat.

\* **Üdvös ujjítás.** Weber J. a volt »Vilmos«-féle sörcsarnok törekvő, fiatal vendéglőse vendégei egészségére nézve üdvös ujjítást tett, amennyiben pompás ebédlő helyiségében, két »ventilláló« készüléket állított be. Tehát nála már nemcsak »friss csapolás« finom sör, de még »friss« levegő is kapható, még pedig ez utóbbi — állítólag — egészen ingyen!

\* **Disznótor.** Felfagyott, hideg van, de nem a — disznókra, melyekre ilyenkor a hurkára és kolbászra éhes emberek magasra lobogó lángu tüzet raknak. Disznó hörög, a bárd csörög, s kész a disznótor, a melyre is Kemény János a »Kis-Pipa« vendéglősse kedden este szívesen látja minden jó emberét.

### A „gyöngyvirág románcza.“

— Költemény prózában. —

Jött az ősz, s a levelek megsárgultak... Majd a téli szél, a hervadás szele is elérkezett, — megrázta a fák, — a bokrok remegő galyait. A levelek csörögve-zörögve hullottak alá. A levelek, melyeken az enyészlet sárgasága ömlött el, busan hullongtak alá s eltemették szépen a bokoraljában zöldelő, szerény gyöngyvirág tövecskét.

— — — A virág elvult temetve, elfeledte mindenki, nem gondolt rá senki, — az emberek is így szoktak tenni megholt kedveseikkel; csak az »udvarkert« bájos kis lánykája emlékezett még néhán napján rá. A lány — mint általában minden nő — kíváncsi volt, s a napokban arra a gondolatra jött, hogy meglekinti a mindenektől feledett gyöngyvirágocskát, hogy valyon az eltemetett apróság, mint néz ki, mikor téli álmát alussza?...

A gondolat megvalósult. A lányka az összefagyott, aszott levélkéket félrekaparta s kikereste siri takarója alól a szerény »gyöngyvirág tövecskét«.

Mily csoda! Talán a mesevilág apró tündéréinek, a koboldoknak eszálta, szemfényvesztő játéka ez? — A kissé megfogyott, bádgyatag zöld levélkék közül, két szál, két gyenge szál gyöngyvirágocska mosolygott elé, oly szemvakító kacérsággal, mintahogy mosolyogni csak a »kinyitott virágok«, no meg csak a szép fiatal — menyecskek tudnak!...

A lányka, ki csodálatában felkiáltott, bár tétovázott, de mégis leszakasztotta a virágocskát, mely most előtte hever a poros, a lomos szerkesztőségi asztalon... Kezembe veszem, s el-elnézem, de hosszasan. A virágszál kis »csengettyűi« mind oly fehérek, mint a holt menyasszony. — Nincs azokban semmi abból az üde, abból az eleven fehérségből, s mámorba ringató illatárból, a mely a »május« eme legszebb virágát szokta jellemezni. Sápadt, halovány, fagyos az, mint maga az a szeszélyes kertész, a »jó December apó«, mely másod — természetellenes — virágzásra kényszeríté gyenge szárait...

Ifj. Méricz Pál.

### Különfélék.

#### Magyar gyarmatos Afrikában.

Heley János tasnádi földbirtokos — mint a a Nagyvárad írja — kivándorol Afrikába, hol a Kongo vidéken ültetvényes életet szándékozik kezdeni. Egyelőre öt évre megy ki. Magával viszi a feleségét is s már mindketten szorgalmasan tanulnak arabul.

#### Női deputáció a király előtt.

Tomics Jásza újvidéki lapszerkesztő érdekében, a kit a kuria hat évi fegyházra ítelt, királyi kegyelem kieszközlése végett Újvidéken mozgalom indult meg. A mozgalom kezdeményezője egy női bizottság, mely Béla Mária elnöklete alatt elhatározta, hogy a »hitvesi védelem« közepette bünbe esett Tomics Jásza részére a kegyelem kieszközlését megpróbálja. Tomics egykori védője egy 100 nőből álló küldöttséget fog a király elé vezetni. — A küldöttség fegyelmi kérvényt nyújt át a királynak 1000 hölgy aláírásával.

**Az utolsó Rüdiger.** Párisban a napokban elhunyt gróf Rüdiger Tivadar, orosz császári hadnagy és Alexis nagyherceg szárnysegéde. Az elhunyt unokája volt annak a Rüdigernek, ki előtt Görgey Arthur Világosnál 35,000 főnyi seregével lerakta fegyverét. Vele a gróf Rüdiger nemzetség férfiága kihalt.

**»Senkinek sem szabad éheznie.«** Teschenből írják, hogy Albrecht főherceg így szólt: »Urak! a mai napon senkinek sem

szabad éheznie« és elrendelte, hogy azon helyeken, hol éhínség fenyeget, a szűkölködőket hetenkint élelmi szerekkel lássák el. Az egészségeseknek az adományt le kell dolgozniok, a munkaképtelenek azonban ajándékkul kapják.

### Irodalom és művészet.

— **A Divat Szalont,** melynek legutóbbi száma is rendkívül díszes kiállításban és válogatott tartalommal jelent meg, ajánljuk olvasóink figyelmébe. Az egyetlen divatlap, mely úgy a főrangú, mint a középosztálybeli művelt hölgy minden igényének megfelel. Nemcsak divatképeiben, (két színezett is minden számhoz) mintáiban és magyarázataiban nyújt majdnem kétszer annyit, mint más hasonló irányú lapok, szépirodalmi része is oly terjedelmes, hogy teljesen pótol egy külön szépirodalmi lapot. Divatrésze leghivebb tükre az uralkodó divatnak, utmutató a jó ízlés és takarékoság fontos kérdéseiben. Szerkesztője Fan ghné Gyujtó Izabella; tehetséges írók írják a két teljes ivre terjedő szépirodalmi részt, melynek szerkesztője Szabóné Noga Il Janka. A lap nyomdai kiállítása megfelel a belső értéknek, díszére válik a magyar könyvnyomtató iparnak. A Divat Szalon nemcsak legdíszesebb, legértékesebb női lapunk, hanem a legolcsóbb is. Ára egész évre 6 frt, negyedévre 1 frt. 50 kr. Előfizetések a Divat-Szalonn kiadóhivatalába Budapest, Gizella tér 1. sz. címzendők. Mutatványszámokat kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.

### CSARNOK.

#### Egy reporter jegyzőkönyvéből.

Írta: Jan Neruda.

Fordította: Ifj. Méricz Pál.

(Folytatás.)

Történetesen az írásról felemelem a fejemet, egy pillantást vetek az átellenes ablakra és észreveszem, hogy valaki figyel reám a függöny mögöl. A függöny mindjárt leesik és a fehér vászonon át egy női árnyékot látok mozogni. Az arczél igen szép. Miért rejtőzködik félénk galambocskám? Felesleges, hisz én másfelé is nézhetek.

Mikor hazajöttem, odaát világosság volt és a függönyök fel voltak húzva; meggyujtom a gyertyát és oda át leeresztik a függönyt. — Pedig én nem vagyok kíváncsi! — Nihil humani — a zsinórt a kezemre és most ágyba!

Augusztus 3. reggel.

A mai nap az én kalendáriumban egészen fehér, a jegyzőkönyvem üres; tehát szünnap és a jövő hónapban egy bőjt napjal több. Már látom, hogy a jövő hónapban sem szerezhetek be »garderobe«-omba néhány cipőlyukon kívül más egyebet. Tehát itthon maradok. De mit csináljak? Tanuljak? Nem, ahhoz igen szórakozott vagyok; gondolataim, Isten tudná meghatározni, hogy hol, hol nem csaponganak, de különben sem tudnám azokat egy tárgyra összpontosítani.

Olvassak? De mit? Tekintsünk bele már egyszer a legújabb szerkesztőségi példányokba is. — Költemény? Az nem divatszertű. Prága története? Ehhez gondolkozni is kellene — K. egy novellája? Majd ha megnősültem és meguntam az életemet!

Talán valamit a régebbiek közül — ah, — ah, »A szakácsnők számára!« Ma valóban nincs szerencsém, már — lám, lám! Jó, hogy nem huztam fel a függönyöket. Az átellenesem ablakja nyitva, vessünk tehát, a nyitott ablakon át, egy pillantást szomszédunk rejtelmébe.

Kisasszony maga igen udvariatlan, még a hátát mutatja nekem. Most megmozdul, most meg is fordul egy kissé. — Ej, hát kását főz? És csak egy piczinyke kis fazekacskában, talán éppen valami baba számára?

Bocsánat, hogy először is a fazekat és nem az arczát néztem. Becsületelemre, szeretteméltó leánya! Az a halvány ovális arcz és az a kék, szép, óh igen szép szem! Miért is nem nézett az ablakomra hosszabban? —

Istenem, ily szép szemei csak a nővéremnek voltak, ki még kora ifjúságában meghalt és mint mondják, édes anyámnak is, a kit én sohasem láttam és kinek én csak a képét csokolhattam, ilyen szeme volt. A prózai kása! Miért hogy ily hasonló kicsinyességek elevenittek fel agyamban a rég mult idők emlékeit, drága nővérem szeretetét, ki hasonló módon gondoskodott elárvult fivérecskéjéről! Ugyanolyan kék szemek, melyek most az elmúlt időkre emlékeztetnek, pillantottak rám is testvéri szeretettel és ugyanily szemek vigyáztak a fárasztó kézi munkán kívül, melyekkel kettőnkét fenttartott, gyermeki — gyakran pajkos — játszadozásaimra is. Igen, igen, én is voltam egykor szellemben is fiatal; most még csak az években vagyok az. Fiatalság, fiatalság! A te emlékeid vagy ólomteherként neheznek reánk, vagy melegítenek, mint a tavaszi nap. Egyaránt vagy a legszomorubb és legkedvesebb emlék; a szerencsés kedves emléke s szomorúsága annak, ki inkább szereti az egyenes, mint a tekervényes utat. Ha az ember nem lehetett azzá, a mi óhajtott volna lenni, akkor fiatalága úgy tűnik fel előtte, mint valami elvesztett paradicsom; ez ugyan már igen elhasznált hasonlat, de még mindig igaz. Az egyetlen különbség abban van, hogy míg a paradicsomból az önvétek, vagy az aszszony büne miatt üzetnek ki, addig itt meg a sors szeszélye határoz. — És ezzel vége az ifjokori szép álmoknak! A mely álmok hasonló azon madárkához, mely hálónkból kimenekülve, egyik fa magas, lombos galyai között csicsereg: vidáman és gunyosan. És az én álmaim? Mik voltak az én álmaim? Ah igen a halhatatlanság. Mindenesetre mindennapi gondolat, de legalább a vége is ilyen banális.

De úgy veszem észre, hogy kezdek szentimentális lenni; pedig az — kivált az én részemről — nagyon nevetséges volna. Csak a fiatalág és szerelem képezhetik a szentimentalizmus tárgyát! — Szerelem! Tehát ezek a kék szemek még engemet is szerelemre gyulasztanak?

Ennek véget kell vetni: már oly sokat vitatkoztam a szerelem mivolta felől és oly behatóan tanulmányoztam azt, hogy most végezetül nem tudok szeretni.

(Folyt. köv.)

### Debreczeni piac.

Debreczen, decz. 21.

#### Heti vásár. (decz. 15.)

1 mm. Buza	10.40	10.30	10.20
1 mm. Kétszeres	9.50	9.40	9.30
1 mm. Rozs	9.70	9.60	9.50
1 mm. Árpa	5.60	5.50	5.40
1 mm. Zab	6.00	5.90	5.85
1 mm. Tengeri	5.40	5.30	5.20
1 mm. Köles	—	5.00	—
1 mm. Rizs	—	22.00	—
1 mm. Borsó szepességi	—	17.50	—
1 mm. Lencse	—	19.00	—
1 mm. Bab fehér	—	8.50	—
1 mm. Köles kása	—	10.00	—
1 zsák Burgonya 1.— frt. mm.	2.00	—	—
100 kiló Szalonna	52.00	50.00	—
100 kiló Háj	52.00	50.00	—

#### Sertés-vásár. (decz. 17.)

Sertés. Felhajtott 2550 drb, eladatott 1800 drb.

Árak: Sovány sertés párja: hat hónapos-tól egy évesig 10—16 frtig, egy éves egy és fél évesig 20—25 frtig, 2 éves-től feljebb 30—45 frtig. Kövér sertés kilója 36—42 krajczár.

Irányzat lanya.

#### Marha-vásár. (decz. 15.)

Marha. Felhajtott 1300 drb, eladatott 800 darab.

Árak: a régiék.  
Irányzat: lanya.

#### Ló-vásár. (decz. 15.)

Ló. Felhajtott 450 drb, eladatott 130 drb  
Árak: a régiék.  
Irányzat: lanya.

### Szerkesztői üzenet.

H. S. urnak, Margitta. Tényleg úgy van a dolog, a mint már egy szerkesztői üzenetben elmondtuk. Az egymással csereviszonyban lévő vidéki lapok közt föntáll azon hallgatag megegyezés, hogy az egymás közleményeit — a forrás megnevezése nélkül — átvehessék. Mi még ezen kívül föl vagyunk jogosítva az »Egyetértés«-nek bármely közleményét átvenni, természetesen azonban, hogy e joggal minél ritkábban élünk!

K. L. urnak, helyben. Ön a miatt panaszkodik, hogy a »Debreczeni« nagyon »kálvinista színezetű«. Hát mi ezt érdemül tudjuk megmagunknak s azt ön is beláthatja, hogy nem szerkeszthetünk Debreczenben, a kálvinista Rómában, lutheránus, vagy éppen ultramontán irányu lapot!

T. J. urnak Nagyvárad s L. J. urnak, Debreczen. Beküldött becses dolgozataikat köszönettel vettük s kívánságuk szerint a karácsonyi számban fogjuk közölni!

K. A. urnak, H.-Nánás. A hangulatos költeményt köszönettel vettük s kérjük, hogy ez után is keressen föl bennünket közleményeivel!

### Közgazdaság.

#### Köbányai sertésüzlet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Deczember 18.

a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1) Öreg nehéz (páronként 300—400 kg-ron felüli sulyban) 44.—45.—. 2) Öreg közép (páronként 300—400 kg-sulyban) 44.—44.50 3. Fialat nehéz (páronként 320 kg-ron felüli sulyban) 45.—46.50 4. Fialat közép (páronként 251—320 kg-ron sulyban) 45.—45.50 5. Fialat könnyű (páronként 250 kg-ig terjedő sulyban) 43.—44.50 II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kg-ron felüli sulyban) 43.—44.50 7. Közép (páronként 220—280 kg-ron sulyban) 43.—44.— 8. Könnyű (páronként 220 kg-ig terjedő sulyban) 41.—43.—. III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kg-ron felüli sulyban) 44.—45.— 10. Közép (páronként 220—260 kg-ron sulyban) 43.50—44.50 11. Könnyű (páronként 220 kg-ig terjedő sulyban) 42.—43.— Sertés létszám: deczem. 17. napján volt készlet 133,773 darab. A hizott sertés üzletirányzata: változatlan. — Hizalni való sertés — — — — — malacz (4—11 hónapos korban) felhajtott 1498 drb.

Budapesti gabonatözsde. Deczember 19-én. Buza tavaszra 11.27 pénz 11.29 áru, őszre — — — — — pénz, — — — — — áru. — Tengeri 1892 máj. — jun. 6.09 pénz, 6.11 áru. Zab tavaszra 6.44 pénz, 6.46 áru, őszre — — — — — pénz, — — — — — áru. — Káposztarepce aug.—szept. 13.90 pénz, 13.95 áru.

A mezőturi bankfiók. A mezőturi bankmelléktelep (debreczeni bankkerület) f. hó 21-én kezd meg üzleti forgalmát.

Felelős szerkesztő: **Kósa Barna.**

Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő, és **Dr. Bakonyi Samu** főmunkatárs.

### NYILT-TÉR.

### GYERMEKJÁTÉKOK

és

### AJÁNDÉKTÁRGYAK

legolcsóbban és legnagyobb választékban kaphatók:

### Baum Miksánál.

524.

3—3.

### Kerestetik.

az értelmesebb osztályból, egy közép-korú egészséges nő, éltes öreg ur mellé gondozónak.

Bővebb felvilágosításért levelek 971 Debreczen »poste restante« címzendők

Ajánlatok csak saját név alatt vétetnek figyelembe. 519. 4—4.

### Leszállított árak!

Leltározás alkalmából deczember 1-től kezdve

az összes raktárunkon lévő

**női ruhaszöveteket,**

FEKETE DIVATKELMÉKET IS,

**színes mosó velezeket,**

TÉLI GYAPJU NAGYKENDŐKET,

trikot derék és gyermek-ruhákat,

valamint

szőnyegeket

Smyrna, Axminster, Brüssler, Tapestry és hollandi

**SZŐNYEGEKET IS,**

**f ü g g ö n y ö k e t**

mélyen

leszállított árakon

árusítjuk el.

**SZABÓ LAJOS FIAI**

DEBRECZEN, RÓZSATÉR.

508.

—13

### Jégpálya megnyitás!

A „MARGIT“-FÜRDŐ JÉGPÁLYA

kedden f. hó 22-én és csütörtökön

a n. é. közönség használatára megnyitattik.

Minden ünnep- és vasárnap-délután bent a teremben

**s é t a - h a n g v e r s e n y**

530.

és kint a jégpályán is

1.

**KATONA-ZENE és VILLANY-VILÁGÍTÁS.**

149.  
AZ „ISTVAN“ GŐZMALOM TÁRSULAT

GYÁRTMÁNYAINAK

## ÁRJEJYZÉKE.

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s 1887. évi június 1-én életbeléptetett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Itt helyben, kötelezettség nélkül.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együtt

	100 kiló
A. Asztali dara nagyszemű . . . . .	18.20
B. Szinte » aprószemű . . . . .	17.60
0. Királyliszt . . . . .	17.60
1. Lángliszt kivonat. . . . .	17.20
2. Elsőrendű zsemlye liszt . . . . .	17.—
3. Zsemlye liszt . . . . .	16.60
4. Elsőrendű kenyér liszt . . . . .	16.40
5. Közép kenyér liszt . . . . .	16.—
6. Kenyér liszt . . . . .	15.60
7. Barna kenyér liszt <b>szákonként á 70 klg.</b> . . . .	13.80
8. Takarmány liszt . . . . .	9.—
11. Finom korpa <b>szákonként á 50 klg.</b> . . . .	5.—
12. Durva korpa . . . . .	4.80

246 Debreczen, 1891. november 4.

## NŐI DIVAT TEREM

## Kunz József és Társa

cégnél

DEBRECZEN.

Van szerencsénk a n. é. hölgy közönség becses tudomására hozni, hogy a jelen

## őszi és téli

évadra a

## legujabb divatkelmék

dus választékban raktárra érkeztek, melyekből kivánatra saját ujonnan berendezett divattermünkben

## női öltözékeket

minden igényeknek megfelelően szakképzett erők által izlésteljesen és jutányosan állítatunk elő.

## Vászon, kész fehérnemű és szőnyeg

479 nagy raktárunk 22—

## Menyasszonyi kelengyék

kiállításához teljes választékot nyújt.



**Körrejtély.** Érdekes, nélkülözhetetlen játék a hosszú téli estékre. — A körrejtély csak akkor valódi, ha a gyári jelvényével, a Horgony-nál van látva.

Ezer meg ezer szülő dicsőrelog elismerte a híres

Horgony-

## Kőépítőszekrények

nagy nevelési értékét; jobb játék nem létezik gyermekek és felnőttek számára! Részletesebb tiszteletről valamint a „Körrejtélyről“ képes árjegyzékünkben találni, melyet

minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyermekeik számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kiválaszthatnak és megrendelhetnek. Az árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek azét. — Minden kőépítőszekrény a „Horgony“ jelvény nélkül közönséges és kiegészítésére nem alkalmas utánzások, ennélfogva mindig 492. (L.) 8—8.

## Richter-féle Horgony-kőépítőszekrény

kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom játékszert-kereskedésben 35 krtól 5 frt és feljebb kaphatók.

RICHTER F. AD. és TÁRSA, első osztr. magy. cs. és kir. szabad. kőépítőszekrénygyár.  
Bécs, I. Nibelungengasse 4. Olten, Rotterdam, London, E. C., New-York 310. Broadway.



## Meghívó.

## A hajdu-böszörményi közbirtokosság

1891. évi december 29-én délelőtt 9 órakor

## rendes közgyűlést

tart, melyre az érdekelt birtokosok meghivatnak.  
H.-Böszörmény, 1891. december 17.

Az elnökség.

## TÁRGYAK:

1. Elnöki jelentés.
2. Az 1892. évi költség előirányzat.
3. Választmánynak a tiszai ártérbirtokosság megalakulása tárgyában 1891. évi 8-ik, 43-ik és 71-ik szám alatt hozott határozatai.
4. Telekkönyvi betétek szerkesztésénél, a közbirtokosság tulajdonát tevő ingatlanok felvétele s a közbirtokosság tulajdonául telekkönyvezéséről intézkedés tárgyában hozott 79/891 számú választmányi határozat.
5. Fülep Gábor és társai kérvénye tárgyában hozott 76/891. számú választmányi határozat.
6. Kiss János kérvénye tárgyában hozott 85/891. számú választmányi határozat.
7. A választmányi tagok egyharmadrészének az alapszabály értelmében leendő kisorsolása s azok helyébe újak választása.

529. 1.—



## Benzolinar a legjobb pecsétisztító-szer.

**Benzolinar** törv. védve, valóban kitűnő szer a kényes szövet vagy színben ejtett foltok ellen; drága bársony, selyem, posztó mosáshoz s egyenruhákhoz hajtókát, arany vagy elefántcsont stb. kitisztításához.

**Benzolinar** nélkülözhetlen minden háznál.**Benzolinar** kapható minden fűszerkereskedésben, darabja 30 s 60 kr.

## Chem. Fabrik Wilh. Roloff Leipzig.

Főképviseletje Osztrák-Magyarországban:

## LEOPOLD &amp; FRANZ STEINER

346 15—3

gyógy-fűszerüzlete, Budapest, király-utca 41. szám.

## HIRDETMÉNY.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek tudomására hozni, hogy az általunk feltalált

## aszfalt tölgyfa-padló

(Asphalt Parquette)

forgalomba hozására úgy a magyar, mint az osztrák kereskedelmi miniszteriumtól **kizárólagos szabadalmat** nyertünk. Találmányunk fontosságát azon körülmény képezi, hogy mi nem **tapasztjuk**, hanem külön e célra gyártott aszfaltra **szegezzük** a parkett szeleteket, mely így a nedvesség felszívódását és a gomba képződést teljesen megakadályozza. **Csin és olcsóság** tekintetében is a versenyt bármely hasonló vivmánnyal kiállja, sőt felül is mulja. — Megrendelések eszközölhetők:

BAK LAJOS és POLLÁK SAMU KOLOZSVÁROTT.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradtunk tisztelettel

## BAK LAJOS és POLLÁK SAMU.

Értekezhetni Polák Samu irodájában, Széchenyi-utca 1801.

510

3—6

Politikai napilap rövid időn még nem volt annyira felkarolva a közönség által mint a

# MAGYAR HIRLAP

mely ez év áprilisében megindulva, már is mindenki tudja, hogy a

Magyar Hirlap a legértelmesebb, legterjedelmesebb, teljesen független magyar napilap. A Magyar Hirlap a valódi szabadelvűségért küzd és a Magyar Hirlap semmi önző célokat se szolgál, eszközeiben mindig tiszta, a miért is a Magyar Hirlap minden sorában megbízható és föltétlenül hiteles. A Magyar Hirlap naponként 16, 24, vagy 32 oldalon jelenik meg. Hetenkint a Magyar Hirlap egy irodalmi, egy tanügyi és egy mezőgazdasági mellékletet ad. A Magyar Hirlap 10 aranyos havi pályadíjat tűzött ki újdonságra, továbbá a Magyar Hirlap 50 aranyat tűzött ki tárczára, 100 aranyat pedig novellára. Csak a Magyar Hirlap előfizetői részesülnek abban a kedvezményben, hogy a »Kis Világ« című heti képes gyermek mellékletet megkaphatják. A Magyar Hirlap karácsonyra nagy meglepetést forral előfizetői számára, de a Magyar Hirlap eme rendkívüli kedvezményeken kívül is figyelmet érdemel, mert a Magyar Hirlap vezércikkeivel, közgazdasági rovatával egy lap se versenyezhet, a Magyar Hirlap táviratai, értesülései, újdonságai mindig a legújabbak, a Magyar Hirlap rendelkezvén a legtöbb és legjelesebb bel- és külfunkatársakkal. A Magyar Hirlap már december hónapban megkezdte Csiky Gergelynek közvetlenül elhunytá előtt írt nagy regényét e címen: »A válóper után.« Ezenkívül a Magyar Hirlap még e hónapban egy érdekesítő francia regényt is megkezd. A Magyar Hirlap főszerkesztője Horváth Gyula. A Magyar Hirlap h. szerkesztője Fenyő Sándor. A Magyar Hirlap előfizetési ára 1 óra házhoz hordva Budapesten, vagy vidékre küldve, bélyegmentesen 1 frt 20 kr. negyedévre 3 frt 50 kr., félévre 7 frt, egész évre 14 frt.

A „MAGYAR HIRLAP“ kiadóhivatala.  
IV, Gránátos-utca 16.

## VERSENY-REJTVÉNY.

Elsőm — szölt Benakiba: nincs a nap alatt, —  
De mint a »régi« ellentéte megmaradt.  
Utolsó — folyton van, s halad, bár elmarad,  
Lesd meg háromszázhatvan és öt nap alatt.  
S együtt? kívánja majd egy levéláradat,  
Hogy ekkor megfejtöm, boldognak tudd magad.

**MINDENKI**, a ki a fenti rejtvény helyes megfejtését 1892. január hó 15-éig a

## MAGYAR HIRLAP

című, kitünően szerkesztett, teljesen független napilap, 1892. január—március negyedére járó előfizetési díj (3 frt 50 kr.) melléklésével nevezett lap kiadóhivatalának (Budapest, Gránátos utca 16. szám) beküldi, a Magyar Hirlap karácsonyi ajándékát és

## P Á L M A I I L K A

a bájos operette divának

## „SZINPADI FESTÉK“

című nagyérdékű regényét diszkötésben kapja jutalmul.

A „Magyar Hirlap“ kiadóhivatala.